

# САРАТОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ЧЕТЫРЕ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при Саратов. Духовной Семинаріи, въ Саратов. Дух. Консистоіи и въ типогр. И. С. Кувардина и К<sup>о</sup>.

Цѣна за годовое изданіе 5 рублей съ пересылкою. Объявленія принимаются въ конторѣ типографіи И. С. Кувардина и К<sup>о</sup>.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшій рескриптъ.—Указъ Свят. Синода.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Извѣстія.—Отъ епархіальнаго попечительства.

## ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ

на имя преосвященнаго митрополита Кіевскаго Платона.

Преосвященный митрополитъ Кіевскій Платонъ.

При избраніи преемника почившему, достойно чтимому митрополиту Кіевскому Филоею, обративъ Мое вниманіе на многолѣтнее служеніе ваше, опытность въ дѣлѣ церковнаго управленія и неутомимую ревность о духовномъ благѣ паствы сначала рижской, потомъ донской и херсонской епархій, кои преемственно, съ 1848 года были вамъ ввѣрены, Я призналъ справедливымъ призвать васъ на древнѣйшую святительскую кафедру русской церкви, съ возведеніемъ въ санъ митрополита.

Въ твердой надеждѣ, что вы не престанете ревностно и благоплодно подвизаться на семъ позовѣ святительскомъ поприщѣ, усердно молю Всевышняго, да управитъ вашу дѣятельность во славу Свою, на благо церкви и отечества, и да укрѣпитъ силы ваши въ предстоящемъ вамъ священномъ служеніи.

Препровождая къ вамъ *блгый клубокъ съ крестомъ изъ драгоценныхъ камней* и поручая Себя молитвамъ вашимъ, пребываю къ вамъ всегда благоклонный.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: „**АЛЕКСАНДРЪ**“.

Въ Гатчинѣ,  
6-го февраля 1882 года.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, (за № 3).

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Святѣйшій Правительствующій Синодъ, по случаю совершившагося 28 минушаго февраля, влѣдствіе осо-

баго Высочайшаго повелѣнія, Крещенія Ея Императорскаго Высочества, Высоконоворожденной Великой Княжны Елены Владиміровны, Приказали: О совершившемся Св. Крещеніи Высоконоворожденной Великой Княжны Елены Владиміровны, увѣдомивъ печатными указами подлежащіа мѣста и лица духовнаго вѣдомства, предписать, чтобы, по полученіи сихъ указовъ и по предварительномъ сношеніи съ Гражданскимъ Начальствомъ, отправлено было во всѣхъ градскихъ церквахъ въ первый слѣдующій, а въ сельскихъ и монастырскихъ уѣздныхъ церквахъ—въ первый же воскресный или праздничный день, по литургіи, благодарственное Господу Богу молебствіе о совершившемся Св. Крещеніи Высоконоворожденной, съ колѣнопреклоненіемъ и колокольнымъ звономъ (кромѣ тѣхъ церквей, гдѣ таковое уже совершено по особому распоряженію). Во извѣстіе о такомъ распоряженіи Святѣйшаго Синода, сообщить Правительствующему Сенату вѣдѣніемъ. Марта 3 дня 1882 года. Приказали и Его Преосвященство утвердилъ: такъ какъ о совершившемся Св. Крещеніи Ея Императорскаго Величества, Великой Княжны Елены Владиміровны, молебствіе было совершено въ г. Саратовѣ 14 сего марта, то объ исполненіи сего же въ уѣздныхъ городахъ и селахъ дать знать духовенству Саратовской епархій, чрезъ напечатаніе сего указа въ Саратовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Резолюціями Его Преосвященства: 1) отъ 9 сего марта: а) безмѣстному и запрещенному священнику Алексѣю *Серебрякову* предоставлено псаломщическое мѣсто при Вольской Соборной церкви, и б) испр. должн.

псаломщика с. Березовки, Березовко-Барковского прихода, Балаш. у., Василий *Архангельскій* перемѣщенъ къ церкви села Барковъ, того-же прихода, а его мѣсто въ с. Березовкѣ предоставлено безмѣстному причетнику Лукѣ *Платоновскому*. 2) Отъ 10 марта: заштатному причетнику Саратовской Владимірской церкви Семену *Боготримову* предоставлено штатное мѣсто псаломщика при Пріютской церкви г. Саратова.

— Рѣшеніемъ Епархіальнаго Начальства, состоявшимся 4 января сего 1882 г., по дѣлу о бѣгствѣ священника села Лапуховки, Вольскаго уѣзда, Василия Горизонтова на Донъ къ раскольникамъ, постановлено: запрещеннаго (съ 14 іюля 1878 г.) и безмѣстнаго священника Василия *Горизонтова*, поступкомъ своимъ — бѣгствомъ изъ прихода къ раскольникамъ — оказавшаго презрѣніе къ православію и носимому имъ сану православнаго священника, какъ недостойнаго оставаться не только въ священномъ санѣ, но и въ духовномъ званіи, лишивъ священническаго сана, исключить изъ духовнаго званія.

**Праздныя мѣста:** 1) *Священническая:* а) *Настоятельскія*, въ селахъ: Донгузѣ, Вол. у., Саполгѣ, Петр. у. и Барскомъ (вновь открытый приходъ) Балаш. у., б) *Помощниковъ Настоятелей:* Покурлеяхъ Хвал. у., Колоярѣ и Куриловкѣ, Вол. у., Митякинѣ и Нettekачевой, Камыш. у., Павловкѣ и Ермоловкѣ, Петр. у., Сушковѣ, Серд. у. 2) *Псаломщическія*, въ сс.: Малой-Дмитріевкѣ и Новой-Сластухѣ, Атк. у., Гладковкѣ и Старыхъ-Бурасахъ, Сарат. у., Бузовлевкѣ,

Петр. у., Банномъ, Мѣловомъ и Руднѣ, Камыш. у., Тулузкѣ, Вол. у., Затолокинѣ, Серд. у. и 3) *Диаконское* при Соборной г. Петровска церкви.

— Духовенствомъ 1-го округа Кузнецкаго уѣзда избранъ *уполномоченнымъ* на Епархіальныя и училищныя сѣзды, на трехлѣтіе съ 1882 года, по Кржимскому десятку, священникъ села Никольскаго-Труева Александръ *Маловъ* и кандидатомъ къ нему священникъ села Поселокъ Алексѣй *Быстрицкій*.

#### Отъ Саратовскаго Епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Имена и фамиліи священно-церковнослужителей Саратовской Епархіи, вышедшихъ за штатъ и умершихъ во второй половинѣ 1882 года, въ пользу которыхъ долженъ послѣдовать сборъ денегъ на составленіе неприкосновеннаго капитала.

За штат. священникъ Василий Феликсовъ.

Умерли: протоіерей Іоаннъ Ершовъ, священники: Александръ Ястребовъ, Алексѣй Архангельскій, Петръ Агринскій.

Заштат. діаконъ Иродіонъ Траецкій.

Умерли: діаконъ Андрей Вѣловъ, Петръ Поліевскій.

Заштат. и. д. псаломщиковъ: Георгій Пигровъ, Григорій Канаевъ, Алексѣй Залетовъ, Иванъ Смирновъ, Семень Поповъ.

Умерли и. д. псаломщиковъ: Антонъ Николовъ, Михаилъ Елшанскій, Николай Тумановъ, Василий Крестовоздвиженскій, Косьма Князевскій, Григорій Протасовъ, Алексѣй Удаловъ.

Итого 5 священниковъ и 15 псаломщиковъ.

#### Редакторъ А. Правдинъ.

## САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Рѣчь.—Журналъ попечительства.—Объявленія.

## РѢЧЬ

въ день рожденія Государя Императора Александра Александровича.

Господа предстоящіе!

Появленіе человѣка на свѣтъ Божій, по видимому, есть дѣло одного простаго случая; порода, страна и время, отъ кого бы, гдѣ и когда кто ни родился, не даютъ ему особенныхъ способностей ума и сердца, царь и воинъ, богатый и бѣдный равно наследуютъ отъ родителей своихъ общечеловѣческую немощь и болѣзни, равно платятъ дань смерти и тлѣнію. Такъ кажется съ перваго раза, что и воспоминаніе о днѣ рожденія его ничего особеннаго мысленнымъ взорамъ нашимъ не представляетъ, какъ только одну младенческую пѣжность и слабость; незавидно положеніе человѣка, не сознающаго ни самого себя, ни окружающей его природы, и потому достойнаго одной жалости. Но на самомъ-то дѣлѣ если гдѣ именно, то это здѣсь наиболѣе видно, что жребіи земнородныхъ не самослучайны, а раздаются десницею Божіею съ совершенною правильностію и сообразно планамъ всеблагаго и премудраго Его промысла.

Представьте: вчерашній день человѣка не было, а нынѣ онъ существуетъ и дѣйствуетъ. Не слѣдствие-ли это вселагой и премудрой этой Творческой силы, которая и всю вселенную изъ ничего произвела? Самъ онъ не могъ дать себѣ бытіе; родители тоже, потому что часто, при всемъ своемъ желаніи, остаются безъ дѣтей. Когда же при семъ помыслишь, какъ это съ слабымъ младенческимъ существомъ соединяется душа, существо со всѣмъ другой природы, безсмертное и совершенное: то невольно раждается чувство благоговѣнія ко Творцу и восклицаешь съ св. царемъ и пророкомъ Давидомъ: *Господи, Ты вся пути моя провидѣль еси. Ты создалъ еси утробы моя, воспріялъ мя еси изъ чрева матери моея. Исповѣмся Тебѣ, яко не утаися кость моя отъ Тебе, юже сотворилъ еси въ тайнѣ. Не содѣянное мое видѣтъ очи Твои, и въ книзѣ Твоей вси написаны.* (Пс. 138, стих. 3, 13, 15 и 16). Вотъ гдѣ начало нашего дыханія и жизни.

Но пойдѣмъ далѣе. Человѣкъ уже въ міръ явился. Но онъ на первыхъ порахъ такъ слабъ, что и одного дня не можетъ прожить безъ помощи родителей и благодѣтелей; а между тѣмъ живетъ, все нужное къ своему существованію находитъ, хотя ничего не понимаетъ и самъ лично не можетъ пользоваться имъ и са-

мостоятельно. Кто же въ душу послѣднихъ вложилъ такое попеченіе о ребенкѣ, такое удивительное терпѣніе, что они иной разъ, особенно матери, дѣляя недѣли не уснуть и не воздремлютъ, храня его? Опять Богъ, а когда такъ: то рожденіе и жизнь Державныхъ лицъ есть предметъ особеннаго о нихъ попеченія Творца, потому что они являются на свѣтъ не для одного лишь умноженія рода человѣческаго, а для его возвышенія и счастья. Раскройте отечественную исторію, исключите изъ нея имена: Владыкъ, Равноапостольныхъ, Великихъ, Благословенныхъ, Мудрыхъ, Царей-Освободителей, по крайней мѣрѣ переставьте одного на мѣсто другаго, и она приметъ другой видъ и ходъ. Царское званіе столь благотворно и всеобъемлюще, что отъ нихъ зависитъ судьба государства, и въ нихъ для отечества сосредоточиваются всѣ небесныя благословенія, всѣ радости и палехды подданныхъ. Ихъ появленіе на свѣтъ подобно восхожденію на тверди небесной новаго свѣтила. Если Вышній благоволитъ къ народу, то и на престолѣ его не оскудѣваютъ мужи избранные и притомъ изъ одного рода; а если отъземлетъ отъ него милость свою: то вмѣстѣ съ нею лишаетъ его благихъ царей и самый родъ послѣднихъ до корня усѣкаетъ, а тогда государство испытываетъ всѣ ужасы и бѣдствія безначалія и беспорядковъ. За примѣрами нѣтъ нужды далеко ходить. Кто не читалъ и не слышалъ о русской самозванщинѣ и современной ей неурядицѣ? Со смертію Дмитрія Царевича родъ государей нашихъ пресѣкъся. Казалось бы, что нѣтъ ничего легче, какъ изъ множества искателей власти избрать одного; но, кто ни добивался ея, кто ни восходилъ на престолъ, не могъ долго сидѣть на немъ. Такъ въ короткое время смѣнились: Борисъ Годуновъ, сынъ его Феодоръ, Лже-Дмитрій и Василій Іоанновичъ Шуйскій. Дошло до того, что Власти не было, законъ гражданскій не соблюдался, открылись мятежи и разбои, вездѣ лилась кровь человѣческая, жилища пустѣли и храмы Божіи, это единственное христіанское убѣжище во дни несчастій отечественныхъ, стояли въ развалинахъ. Словомъ, государство наше тогда потрясено было своими нестроеніями въ самомъ основаніи и готово было рушиться. Для непріязненныхъ сосѣдей нашихъ это было самымъ удобнымъ случаемъ овладѣть беззащитною страной. И вотъ они, какъ алчные враны, со всѣхъ сторонъ устремились на расхищеніе его. Область за областію такимъ образомъ отторгается отъ Россіи на

югъ и сѣверѣ; поляки усиливается дать намъ своего дая, шведы—своего. Нѣкоторые сами изъ нашихъ начали думать, что для спасенія отечества нѣтъ другаго исхода, какъ только призвать на престолъ русскій иноземца, и присягнули польскому королевичу. Къ счастью на пажити Провидѣнія Господня, вдали отъ взоровъ человѣческихъ, отъ наслѣдственнаго дома царей нашихъ воспитывался Михаилъ, родоначальникъ нынѣ царствующаго Государя Императора Александра Александровича, и Его предковъ Вѣнценосныхъ; изъ смиренной обители иноческой Онъ былъ вызванъ, избранъ и на тронъ возведенъ. Россія восприняла, оправилась, пошла впередъ и достигла той славы и могущества, что служить предметомъ удивленія и зависти для другихъ царствъ и народовъ.

Скажу болѣе. Что было бы съ любезнымъ отечествомъ нашимъ, когда бы, годъ сему назадъ, 1-го марта, злой умыселъ враговъ его вполне удался. Съ кончиною мученика-Императора, они мечтали кровію и насиліемъ ниспровергнуть существующій государственный строй и порядокъ, думали, что отечество будетъ объято пламенемъ мятежа; что всѣ племена, особенно инородныя, возстанутъ и бросятся другъ на друга и противъ Самодержавной власти. Но обманулись; никакого переворота ни даже замѣшательства не было. А почему опять? Когда одинъ Монархъ отходилъ въ вѣчность: другой стоялъ уже на стражѣ отечественной. Не благослови Господь Богъ въ свое время Виновника настоящаго нашего торжества рожденіемъ и продолженіемъ жизни: кто бы могъ быть увѣренъ, что народъ русскій, при всей своей преданности Помазанникамъ Божиимъ, въ минуту катастрофы не растеряется, не предастся отчаянію и разнымъ смутамъ. Въ свое время онъ праздновалъ Его рожденіе, радовался искренно, видя Его развитіе и ожидая отъ него многого впереди, но кто могъ провидѣть тогда настоящее его предназначеніе и то, что мы будемъ имѣть Его своимъ Царемъ и Отцемъ, потому, что у покойнаго родителя былъ живъ Первенецъ, Цесаревичъ Николай Александровичъ. Это счастье наше сокрыто было въ предвѣчномъ совѣтѣ С. Троицы, отъ очей самыхъ дальновидныхъ и проникающихъ; тамъ — въ тайнѣ Судебъ Божіихъ оно предназначено и устроилось, со дня рожденія Его.

Что бы было съ любезнымъ отечествомъ нашимъ, повторяю, когда бы... Но не стану омрачать радость настоящаго отечественнаго торжества печальными воспоминаніями о прошедшемъ. Новый Царь нашъ, Государь Императоръ Александръ Александровичъ, Царь православный, природно-русскій и нисколько не уступающій Вѣнценоснымъ предкамъ своимъ ни въ благочестіи, ни въ привязанности ко всему родному. Тѣ всегда были первыми защитниками и покровителями св. церкви, и не только первыми, но можно сказать и единственными во всемъ мірѣ, потому, что въ одной только Россіи она наслаждалась полною безопасностію и

правами. Таковъ именно и настоящій нашъ Государь. Кто съ такимъ благоговѣніемъ спѣшитъ во Святилище? — Онъ. Кто исправитъ всѣхъ въ отечествѣ исполняетъ главный христіанскій долгъ исповѣди и Св. Причастія? Опять Онъ Державный. А будучи самъ благочестивъ, Онъ, безъ сомнѣнія, поддерживаетъ тоже релігіозно-нравственное направленіе и въ народѣ своемъ. Вспомнимъ Высочайшее распоряженіе о томъ, чтобъ на канунѣ церковныхъ праздниковъ не было особенныхъ свѣтскихъ увеселеній; чтобъ люди его готовились къ срѣтенію ихъ не забавами, а молитвою, чтобы посты были проводимы, какъ можно, скромнѣе. Мы первый разъ празднуемъ рожденіе Его Величества, какъ Государя своего, однако не имѣемъ нужды вопрошать, подобно Израилю: кто есть царь нашъ? — Онъ видѣнъ съ перваго раза и по рожденію, и по вѣрѣ, и наклонностямъ и дѣяніямъ. Новый Монархъ нашъ любитъ русскіе нравы и обычаи, старается, чтобы они не затѣмлялись иноземными, коихъ настоящее время въ Россіи накопилось много, желаетъ, чтобы Его подданные русскіе такими навсегда оставались по всему, по одеждѣ и другимъ обычаямъ. А когда такъ: то можетъ-ли Онъ не любить и древне-русскаго благочестія, вѣры Отцевъ своихъ? Наконецъ смотрите, какъ Онъ хочетъ сблизиться съ народомъ своимъ, какъ охотно входитъ въ бесѣду со всякимъ подданнымъ, а дражайшая супруга Его, наша Благочестивѣйшая Государыня Императрица Марія Ѳеодоровна, пожелала даже быть крестною матерію у простаго рыбака. Развѣ это не утѣшительно сердцу всѣхъ подданныхъ, кои любятъ свое отечество всею душою и со всѣми его преданіями и обыкновеніями? Развѣ это не новая причина и побужденіе къ изліянію чувствъ благодарности къ Богу за ниспосланіе намъ такого народнаго Монарха? Подобными дѣяніями Онъ какъ бы говоритъ народу своему: Я вамъ отецъ, а вы дѣти мои. Станемъ жить между собою въ любви и дружбѣ. Кто, у кого въ жилахъ течетъ русская кровь, не откликнется на подобный зовъ, Царевъ...

Откликнемся же, любезные соотчичи, и вознесемъ въ сей благознаменитый день предъ лицомъ Царя Царей гласъ хвалы и благодаренія за ниспосланіе намъ того, кто принесъ отечеству небесное благословеніе, залогъ будущаго счастья и новое утвержденіе Россійскаго Монаршаго престола. А вмѣстѣ съ тѣмъ горячо помолитесь Господу о томъ, чтобъ Онъ увѣнчалъ Государя нашего долгою добою дней и не лишилъ насъ своей милости долго, долго воспоминать день Его рожденія, какъ начало новаго счисленія Россіи. Съ этою, а не другою, цѣлію Церковь и отечество установили нарочитые дни для воспоминанія особенныхъ благодѣяній Божіихъ и дней рожденія избранныхъ Его.

Протоіерей В. Ѳеофиловъ.

26 февраля

1882 г.,

г. Кузнецкъ.

## ЖУРНАЛЪ

Общаго Собранія прихожанамъ Саратовской Ильинской церкви, состоявшагося 21-го февраля 1882 г.

Общее Собрание прихожанъ Саратовской Ильинской церкви было открыто въ приходской церкви тотчас послѣ поздней литургии, подъ предсѣдательствомъ Саратовскаго купца А. И. Селиванова, въ присутствіи мѣстнаго благочиннаго протоіерея М. А. Соколова. По открытіи Собранія, о. благочинный обратилъ вниманіе Собранія на то обстоятельство, что Общее Собрание прихожанъ Ильинской церкви, избирая изъ среды себя, 2-го февраля 1880 г., членовъ приходскаго попечительства и предсѣдателя оного, не назначило срока ихъ службы, тогда какъ, по 2 ст. Положенія о приходскихъ попечительствахъ, члены оного избираются на опредѣленное число лѣтъ.—Затѣмъ былъ прочитанъ докладъ г. предсѣдателя слѣдующаго содержанія:

„Наше приходское попечительство, какъ вамъ извѣстно, милостивые государи, открыто назадъ тому два года. Съ первыхъ-же дней моего вступленія въ отправленіе обязанностей попечителя прихода, я счелъ моимъ долгомъ приступить къ осуществленію мысли нашего Общаго Собранія, бывшаго 2 февраля 1880 г., объ устройствѣ приходской богадѣльни на погостѣ нашей приходской церкви. Несмотря однакожь на все мое желаніе—какъ можно скорѣе кончить порученіе Собранія, я не могъ этого сдѣлать: потребовалась переписка, доходившая до Министра Внутреннихъ Дѣлъ и окончившаяся въ нашу пользу только въ сентябрѣ мѣсяцѣ прошлаго 1881 г.; затѣмъ потребовалось время для составленія плана предполагаемаго зданія и утвержденія его Саратовскою Городскою Управою. Въ настоящее время планъ утвержденъ и вмѣстѣ съ смѣтою и моимъ отчетомъ представляется вашему благоусмотрѣнію. Изъ представленной смѣты вы увидите, мм. гг., что устройство богадѣльни въ окончательномъ ея видѣ должно намъ обойтись до 6,500 руб., а изъ книги пожертвованій и изъ моего отчета вы усмотрите, что пожертвованій на этотъ предметъ поступило всего только 709 руб. 51 коп., но и изъ этой суммы 80 руб. 50 коп. только подписаны жертвователями, но еще не получены мною. Нисколько не сомнѣваясь въ полученіи всѣхъ пожертвованій по книгѣ, когда начнется постройка зданія, я не могу не указать вамъ, мм. гг., на незначительность пожертвованій и на ту громадную разность, которая существуетъ между нашимъ наличнымъ капиталомъ и смѣтной суммою на устройство богадѣльни; разность эта является 5,710 руб. Впрочемъ такая значительная разность не должна стѣснять насъ, въ той полной увѣренности, что съ началомъ работъ пожертвованія должны значительно усилиться не только со стороны прихожанъ, но и со стороны лицъ иноприходныхъ. Въ этомъ отношеніи не можетъ быть ни-

какого сомнѣнія. Мы знаемъ, что постройка новой каменной церкви на горахъ начата съ ничтожной суммы, а теперь, черезъ какихъ-нибудь два-три года, стоимость ея опредѣляется не менѣе 80,000 руб., намъ извѣстно также, что устройство богадѣльни при Архангельской церкви началось съ десятковъ рублей, а въ настоящее время мы видимъ тамъ такое зданіе, въ которомъ призрѣвается не менѣе 40 лицъ престарѣлыхъ обоого пола. Нашъ приходъ въ матеріальномъ отношеніи не уступаетъ Покровскому приходу, какъ не уступить по усердію и приходу Архангельскому,—стоитъ только взяться за дѣло съ умѣніемъ, устойчивостью и должнымъ усердіемъ. При томъ-же мы можемъ устроить зданіе не вдругъ, а постепенно: въ нынѣшнемъ году мы устроимъ зданіе чернѣ, на что потребуется съ небольшимъ 2,000 руб., а въ слѣдующемъ году, смотря по возможности, мы приступимъ къ внутренней его отдѣлкѣ, и такимъ образомъ доброе дѣло будетъ идти все впередъ и впередъ. Но такъ или иначе, а съ нашей стороны, на этотъ разъ, мм. гг., потребуются усиленные пожертвованія.

Чтобы сборъ пожертвованій могъ идти успѣшнѣе, я полагаю-бы, на основаніи 6 ст. Полож. о приходск. попечительствахъ, выдать нѣкоторымъ членамъ нашего попечительства подписные листы для сбора пожертвованій въ предѣлахъ своего прихода.

Затѣмъ обращаясь къ нашему приходскому попечительству, я долженъ сказать, что при открытіи его въ 1880 году было упущено изъ виду Положеніе о прих. попеч., Высочайше утвержденное въ 1864 г. Въ нашемъ попечительствѣ право на члена оного окупается извѣстнымъ опредѣленнымъ взносомъ, тогда какъ, по ст. 2-й Полож. о прих. попеч., право это дается не иначе, какъ по выбору общаго собранія прихожанъ. Чтобы исправить упущенное, происшедшее еще отъ незнакомства съ такими учрежденіями, каковы приходскія попечительства, слѣдовало-бы на настоящемъ же собраніи избрать членовъ попечительства на основаніи Положенія, не окладывая ихъ какимъ-бы то ни было взносомъ. Но при этомъ я полагаю-бы раздѣлить весь Ильинскій приходъ на нѣсколько участковъ съ тѣмъ, чтобы въ каждомъ участкѣ было избрано по одному или по два члена въ попечительство. Естественными границами каждаго участка могутъ служить улицы или цѣлые кварталы. При такихъ выборахъ, во всякомъ случаѣ, дѣйствія попечительства должны быть успѣшнѣе по ближайшему знакомству членовъ попечительства съ жителями своего участка.

Со времени открытія нашего попечительства прошло ровно два года. Пока шла переписка о разрѣшеніи постройки зданія для богадѣльни, и жизнь шла своимъ чередомъ и заявляла свои требованія. Въ этотъ промежутокъ времени наша Русская земля, а съ нею и весь міръ сдѣлался свидѣтелемъ ужаснѣйшаго, никогда не

бывало у насъ преступленія: 1-го марта прошлаго года наша русская земля обагрилась кровію Царя-Мученика... Поразивши ужасомъ веку Русскую землю, кончина Царя-Мученика намѣтила такіе вопросы, которые прежде, въ большей части случавъ, или игнорировались или проходились молчаніемъ. Между прочимъ, газетные слухи послѣднаго времени оповѣстили насъ, что въ высшихъ сферахъ нашего общества серьезно возбужденъ вопросъ о расширеніи правъ приходскихъ попечительствъ какъ первичныхъ естественныхъ единицъ общественнаго саморазвитія, а также и объ устройствѣ народныхъ читаленъ, какъ средствъ къ развитію и возвышенію народной нравственности. Имѣя это въ виду, а также и то, что нашъ приходъ, составляющій окраину города, по преимуществу населенъ рабочимъ людомъ, убивающимъ свою трудовую копѣйку въ праздничное время на попойки, я предположилъ при зданіи предполагаемой богадѣльни устроить на свои собственные средства особое зданіе, приспособленное къ производству народныхъ чтеній. Мысль эта была мною предъявлена Его Преосвященству, нашему Архипастырю, и встрѣтила полное его сочувствіе. Но такъ какъ чтенія для народа могутъ быть производимы только по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, то я полагаю-бы въ читальнѣ устроить смѣшанную школу, т.-е. изъ мальчиковъ и дѣвочекъ, въ которой могли-бы обучаться молитвамъ, первымъ правиламъ грамоты и счисленія—дѣти нашего прихода и отсюда поступать въ народныя училища болѣе или менѣе подготовленными. Планъ постройки для производсва народныхъ чтеній и приходской первоначальной школы вмѣстѣ съ планомъ богадѣльни тоже представляется вашему усмотрѣнію. Я почелъ-бы себя счастливымъ, если-бы моя мысль объ устройствѣ читальни и первоначальной приходской школы нашла сочувствіе въ нашей приходской общинѣ, среди которой я родился, воспитался и которая мнѣ потому, послѣ моей родной семьи, составляетъ какъ-бы другую семью. Я почелъ-бы себя вполне счастливымъ, если-бы мое пожертвованіе положило основаніе,—а оно будетъ крѣпко и прочно только при сочувствіи всего нашего прихода,—къ развитію и нравственному успѣху нашей приходской общины.

Затѣмъ предполагаемое зданіе для читальни можетъ быть полезно уже и въ томъ отношеніи, что, помѣщая въ себѣ до 350 человѣкъ, можетъ служить сборнымъ пунктомъ представителей нашего прихода и самымъ удобнымъ мѣстомъ для обсужденія приходскихъ дѣлъ. Не могу при этомъ не указать, мм. гг., и на то важное обстоятельство, что въ нашемъ приходѣ три народныхъ училища съ болѣе нежели 400 учениковъ, составляя такимъ образомъ весьма достаточный контингентъ для устройства массоваго народнаго пѣнія въ нашей приходской церкви, но крайней мѣрѣ въ лицѣ младшаго поколѣнія. Церковный староста нашей церк-

ви, г. Болотниковъ, при моемъ частномъ разговорѣ съ нимъ, вполне раздѣляя мысль объ устройствѣ массоваго пѣнія при совершеніи богослуженія, между прочимъ высказалъ, что есть полная возможность устроить еще одни хоры въ церкви на церковныя средства съ тѣмъ, чтобы на однихъ хорахъ пѣли мальчики, а на другихъ—дѣвочки. Но для того, чтобы была стройность въ массовомъ пѣніи, очевидно требуются спѣвки, а для спѣвокъ массы до 300 человѣкъ нужно болѣе или менѣе просторное помѣщеніе; залъ для народной читальни можетъ въ этомъ случаѣ принести незамѣнимую услугу. Нахожу излишнимъ, мм. гг., доказывать пользу народнаго пѣнія въ храмахъ во время богослуженія. Помимо возбужденія религіознаго чувства въ сердцахъ молящихся, оно заставитъ прихожанъ участливѣе относиться не только къ богослуженію, но и къ самому приходскому храму, къ его нуждамъ и потребностямъ, къ его благоукрашенію.

Чтобы дѣло народнаго пѣнія могло идти успѣшно, мы необходимо должны обратиться съ просьбою, чтобы званіе членовъ нашего попечительства приняли на себя и попечители народныхъ училищъ, находящихся въ районѣ нашего прихода, изъ которыхъ двое принадлежатъ къ другимъ приходамъ. Кромѣ того, я просилъ-бы общее Собраніе уполномочить попечительство ходатайствовать, на основаніи 14 ст. Положенія, предъ Его Преосвященствомъ о правѣ приглашать на свои засѣданія лицъ иноприходныхъ съ правомъ полного голоса и съ присвоеніемъ имъ названія „почетныхъ членовъ попечительства“, каковое ходатайство можетъ вытекать изъ 4-й ст. Положенія о прих. попеч.

Затѣмъ нахожу своевременнымъ указать общему собранію на тѣсноту нашего храма, въ особенности въ великіе праздники, когда богослуженіе совершается въ одномъ изъ придѣловъ. Распространенію церкви можетъ много способствовать перенесеніе одного изъ придѣловъ, находящихся въ трапезной, въ нишу за правымъ клиросомъ настоящей церкви и совершенное упраздненіе другаго. При перенесеніи придѣла въ настоящую церковь во время ранней и поздней литургій пѣвчіе, а если будутъ участвовать въ пѣніи ученики всѣхъ школъ, находящихся въ районѣ Ильинскаго прихода, то и всѣ учащіяся могутъ помѣщаться на хорахъ, что очевидно дастъ болѣе простора молящимся.

Мысль о перенесеніи придѣла изъ трапезной въ настоящую церковь вполне раздѣляетъ со мною и все наше приходское духовенство.

Въ заключеніе всего я не могу пройти молчаніемъ, какъ вопросъ, вполне заслуживающій должнаго вниманія общаго собранія,—это вопросъ о 25-ти-лѣтнемъ служеніи нашему приходу настоятеля нашей церкви Евгенія Андреевича Маноева въ санѣ священника. Не буду распространяться о заслугахъ достопочитеннаго о. Евгенія, а скажу только, что каждый изъ насъ—и

старый и малый—знаеть его какъ священника, примѣрно-исправнаго по отправленію богослуженія и требованій, какъ челоуѣка безотвѣтнаго на каждое требованіе—днемъ и ночью—по исполненію имъ священническихъ обязанностей, какъ пользующагося во всемъ приходѣ любовью и расположеніемъ. Не предрѣшая вопроса, въ какомъ видѣ должно быть оказано вниманіе отцу-юбилару, я счелъ своимъ долгомъ обратить вниманіе собранія на фактъ, не часто встрѣчающійся въ приходской практикѣ“.

Выслушавъ докладъ г. предсѣдателя, нѣкоторые члены общаго собранія заявили, что докладъ этотъ, для всесторонняго обсужденія его, слѣдовало-бы раздѣлить на нѣсколько вопросовъ, категорически поставленныхъ. Предложеніе это общимъ собраніемъ было принято и положено было обсудить:

1) Заявленіе о. благочиннаго протоіерея М. А. Соколова объ опредѣленіи срока службы имѣющихся избраться членовъ попечительства и предсѣдателя онаго.

2) Въ какомъ порядкѣ слѣдуетъ рассмотреть отчетъ г. предсѣдателя попечительства: чрезъ особую ли избранную комисію, или настоящимъ общимъ собраніемъ непосредственно.

3) Кому завѣдывать дѣлопроизводствомъ по общимъ собраніямъ прихожанъ и приходскому попечительству.

4) Согласно докладу г. предсѣдателя, на сколько участковъ раздѣлить Ильинскій приходъ и сколько избрать членовъ попечительства.

5) Какія средства предпринять для болѣе успѣшнаго сбора пожертвованій по приходу на устройство зданія на погостѣ приходской церкви, предложеннаго къ постройкѣ 2 февраля 1880 г.

6) На кого возложить обязанность—ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ о распространеніи приходскаго храма, о дозволеніи приходскому попечительству приглашать въ свои засѣданія лицъ иноприходныхъ съ правомъ полнаго голоса и съ присвоеніемъ имъ названія: „почетныхъ членовъ попечительства“, и въ чемъ должно выразиться вниманіе общаго собранія къ 25-лѣтнему безпорочному служенію о. Маноева Ильинскому приходу въ санѣ священника, согласно предложенію г. предсѣдателя, выраженному въ его докладѣ.

и 7) На кого возложить обязанность наблюдать за постройкою зданія для богадѣльни.

По обсужденіи всѣхъ поставленныхъ вопросовъ, общее собраніе прихожанъ Саратовской Ильинской церкви постановило:

1) Срокъ службы членовъ попечительства и предсѣдателя онаго опредѣлить трех-лѣтній, начиная съ 21 февраля сего 1882 г.

2) Рассмотрѣвъ отчетъ г. предсѣдателя, общее собраніе нашло, что на приходъ по книгѣ пожертвованій поступило 560 руб., выслано изъ кружки 69 р. 1 к., всего 629 руб. 1 к.; израсходовано: за очистку мѣста для

кирпича на устройство богадѣльни 1 р. 20 к., на покушку 62,300 шт. кирпича по 9 р. за тысячу—560 р. 70 к., за перевозку 13,900 шт. кирпича по 1 р. 60 к.—22 р. 24 к., за перевозку 48,400 по 1 р. 10 к.—53 р. 24 к., выдано настоятелемъ церкви въ пособіе бѣдной прихожанкѣ приходской церкви, вдовѣ Акимовой 3 руб.; всего 640 руб. 38 к., перерасходовано 11 р. 38 коп. По несложности отчета, не назначая особой комисіи, представленный отчетъ утвердить.

3) Дѣлопроизводствомъ на общихъ собраніяхъ прихожанъ завѣдывать священнику приходской церкви Л. И. Нечаеву, предоставивъ попечительству, на основаніи 4 ст. Полож. о прих. попеч. при церкв., избрать изъ своей среды члена для завѣдыванія дѣлопроизводствомъ попечительства.

4) Приходъ Ильинской церкви раздѣлить на 10 участковъ: къ 1-му участку принадлежитъ улица Сергіевская, къ 2-му—Печальная, къ 3-му—Шелковичная, къ 4-му—Бѣлоглинская, къ 5-му—Бахметевская, къ 6-му—Угодниковская, къ 7-му—Панкратьевская, къ 8-му—Крапивная, къ 9-му—Константиновская, къ 10-му—Петина и Камышинская, съ принадлежащими къ улицамъ кварталами. По участкамъ избрать (и избраны) членовъ въ приходское попечительство: въ 1-мъ участкѣ (улица Сергіевская) купцовъ Александра Ивановича Селиванова, Николая Ивановича Селиванова и Алексѣя Ивановича Дашкова; во 2-мъ (улица Печальная съ прилежащими кварталами) купца Ивана Ивановича Бердникова, мѣщанина Владиміра Елисеевича Великопольскаго и отставнаго рядоваго Егора Иполитовича Скорнякова; въ 3-мъ (улица Шелковичная съ прилежащими къ ней кварталами) купца Ивана Ермиловича Ларина, цеховаго Алексѣя Павловича Дундукова, цеховаго Федора Степановича Рѣшетникова и крестьянина Петра Ивановича Князева; въ 4-мъ (улица Бѣлоглинская съ прилежащими къ ней кварталами) мѣщанина Романа Артемьевича Самсонова, мѣщанина Павла Егоровича Шубина и мѣщанина-же Якова Федуловича Яковлева; въ 5-мъ (улица Бахметевская съ прилежащими къ ней кварталами) надворнаго совѣтника Тимофея Ильича Тищенко, мѣщанина Ивана Ефимовича Чугунова, мѣщанина Владиміра Александровича Корчагина и мѣщанина-же Виктора Федоровича Ранцева; въ 6-мъ (улица Угодниковская съ прилежащими къ ней кварталами) купца Степана Филиповича Урядова и отставнаго рядоваго Алексѣя Петровича Кудеренко; въ 7-мъ (улица Панкратьевская съ прилежащими къ ней кварталами) купца Дмитрія Федоровича Банникова, цеховаго Степана Романовича Голубева и коллежскаго регистратора Михиіла Николаевича Минскаго; въ 8-мъ (улица Крапивная съ прилежащими къ ней кварталами) коллежскаго ассесора Митрофана Сергѣевича Фофанова, мѣщанина Якова Герасимовича Безсонова и дворянина Никанора Петровича Турчанинова; въ 9-мъ (улица

Константиновская съ прилежащими къ ней кварталами) коллежскаго ассесора Александра Васильевича Пескова и отставнаго унтеръ-офицера Агафона Кузьмича Кузьмина; въ 10-мъ (улица Камышинская и Петина съ прилежащими къ нимъ участками) коллежскаго регистратора Александра Ивановича Вознесенскаго и отставнаго кандидата Феодосія Тимофеевича Чумакова. — Затѣмъ, на основаніи 2 ст. Полож. о прих. попеч., непременно членами попечительства остаются: настоятель церкви священникъ Евгений Андреевичъ Маноевъ, помощникъ настоятеля священникъ Лаврентій Ивановичъ Нечаевъ, диаконъ Василій Андреевичъ Диаконъ и церковный староста мѣщанинъ Федоръ Николаевичъ Болотниковъ. Изъ среды всѣхъ избранныхъ членовъ попечительства председателемъ избирается купецъ Александръ Ивановичъ Селивановъ.

5) Чтобы сборъ пожертвованій на предполагаемое къ постройкѣ на погостѣ приходской церкви зданіе могъ быть успѣшнѣе, каждому изъ членовъ попечительства выдать подписной листъ за церковной печатью и скрѣпою попечителя прихода.

6) Ходатайство предъ Его Пресвященствомъ объ устройствѣ хоръ въ настоящей церкви, объ упраздненіи одного придѣла въ трапезной и перенесеніи другаго въ нишу за правымъ клиросомъ въ настоящей церкви, о приглашеніи въ попечительство лицъ иноприходныхъ съ правомъ полного голоса и съ присвоеніемъ имъ названія „почетныхъ членовъ попечительства“, возложить на попечительство. Что же касается предложенія г. председателя объ оказаніи вниманія о. настоятелю церкви Е. А. Маноеву за его 25-ти-лѣтнюю службу при Ильинской церкви въ санѣ священника, то, вполнѣ сочувствуя заявленію г. председателя, общее собраніе высказалось: просить г. Александра Ивановича Селиванова взойти по поводу этого въ личное объясненіе съ Его Пресвященствомъ.

7) Для наблюденія за постройкою зданія для богадѣльни, если попечительство найдетъ возможнымъ приступить къ постройкѣ, составитъ строительную комиссію изъ слѣдующихъ лицъ: настоятеля церкви священника Е. А. Маноева, церковнаго старосты Ф. Н. Болотникова, купцовъ Н. И. Селиванова и Е. И. Ларина, мѣщанина Владиміра Елисеевича Великопольскаго, отставнаго рядоваго Е. И. Скорнякова и отставнаго унтеръ-офицера А. К. Кузьмина.

Затѣмъ общее собраніе единогласно постановило выразить г. председателю попечительства Александру Ивановичу Селиванову глубокую признательность и благодарность за его труды и заботы по устройству богадѣльни при приходской церкви, за его горячіи и серьезныя отношенія къ дѣламъ нашего прихода, а тѣмъ болѣе за безпримѣрный еще въ лѣтописяхъ нашей губернии вкладъ на устройство таковаго зданія, какъ народная читальня, совершенно отвѣчающаго современнымъ требованіямъ и безспорно весьма полезнаго для рабочаго люда, составляющаго преимущественное населеніе Ильинскаго прихода.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ИВАНЪ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ ЛЕБЕДЕВЪ.

Береть дѣла о желающихъ воспользоваться, изъ призываемыхъ въ службу по набору, льготами; о возвращеніи со службы по измѣнившимся положеніямъ; о пенсіяхъ увѣчными, раненымъ воинамъ. Желающие получить по почтѣ совѣтъ, просьбу присылають З. р. с. О льготахъ обращайтесь во время — до вынута жеребья Жительство: Саратовъ, 1 ч., Бахметьевская ул., свой домъ, № 25 н. 8—4.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1882 ГОДЪ

### на НОВЫЙ СВѢТЪ

### Иллюстрированный журналъ для всѣхъ.

Годовая цѣна 4 руб. съ пересылкою и большой бесплатной премією: Зимній ландшафтъ. На полгода 2 руб. съ пересылкою безъ премій.

„Новый Свѣтъ“ будетъ вѣрнымъ отпечаткомъ нашего времени. Извѣстнѣйшія картины и возбуждающія удивленіе открытія современнаго вѣка найдутъ въ немъ мѣсто въ описаніяхъ и въ рисункахъ. Успѣхи цивилизаціи въ области наукъ, искусствъ и литературы будутъ сообщаемы читателямъ быстро и наглядно. О выдающихся событіяхъ въ жизни современнаго общества и объ интересныхъ явленіяхъ природы мы будемъ сообщать иллюстрированные отчеты на основаніи точныхъ данныхъ.

„Новый Свѣтъ“ однако не будетъ исключительно научнымъ журналомъ. Въ немъ будутъ помѣщаемы и статьи для легкаго чтенія, интересные разсказы, романы, занимательныя описанія путешествій, очерки изъ отечественной исторіи и изъ жизни русскаго народа. Кромѣ того легкой фелетонъ, анекдоты, задачи, загадки, юмористическіе очерки и карикатуры.

Вотъ программа нашего изданія, въ которомъ примутъ участіе опытные и извѣстные публикѣ сотрудники. Рядъ разсказовъ начнется съ перваго номера романомъ Ланченкова

### К Л И К У Ш А

закрывающемъ въ себѣ интереснѣйшія сцены изъ жизни русскаго народа.

Олеографическія преміи большаго формата:

### Молодая невѣста, Молодая мать

въ размѣрахъ главныхъ премій, съ прилатою 1 руб. за каждую картину на упаковку и пересылку.

Безъ прилаты:

### Больш. зимній ландшафтъ

вышина 11 верш. — ширина 15<sup>1</sup>/<sub>2</sub> верш.

Главныя преміи:

### Портретъ

### Его Величества Государя Императора,

вышина 14 верш. — ширина 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> верш.

### Портретъ

### Ея Величества Государыни Императрицы,

тѣхъ же размѣровъ.

Великолѣпныя олеографіи почти натуральной величины съ прилатою 1 руб. за каждый портретъ.

Преміи уже высланы всѣмъ подписчикамъ.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи въ РИТЪ.

Редакторъ И. Ковалевскій.